

热点事件：小微违法治理

一、热点概述

“三无”老年代步车上路、行人闯红灯、在人行道上停车、“飞线”给电动车充电……这些小微违法行为常常出现在我们的生活中，以至于大家都以“小”视之，甚至见怪不怪。

所谓小微违法行为，一般指情节轻微，不会即刻对他人合法权益、社会公共利益和社会和谐稳定造成较大影响的违法行为。小微违法行为看似不起眼，但带来的巨大治理成本和潜在风险却不容小觑，绝不能“微小”视之。

为了防止行人和自行车闯红灯，有的地方在路口设置了可移动栅栏，并且安排专人值守操作；为了防止电动车上楼充电引发火灾，一些小区的电梯里不得不安装专门的智能“阻车器”；为了防止乱停车，很多道路上不得不安装“阻车桩”或石墩子；为了治理泛滥成灾的老年代步车，有的地方不得不提供“补贴”来鼓励市民“淘汰”车辆……凡此种种，海量的小微违法行为牵制了行政与执法部门大量人力、物力与财力，产生的巨大社会治理成本消耗着社会公共资源与广大纳税人缴纳的税款。曾有媒体报道，在我国中部某省会城市，仅管理好一个路口，一年就需要投入48万元。

二、答题素材

1. 事实（举例）论证：

(1) 东莞采用了广东省首创的“小微执法”工作模式，坚持服务为先、包容审慎的柔性执法理念，并于11月8日创新推出一批免罚、从轻处罚、减轻处罚以及免强制清单，高效促进了城市的精细化管理。不仅如此，还有分局正在自主研究如何运用科技赋能于日常的“小微执法”，这更是一次富有巧思的尝试。从“小微执法”中，见证东莞城市管理的智慧与决心。

(2) 对于“小微违法”行为，国内外有两类应对措施。一种办法是重典治乱。新加坡、德国、日本等都是采用重罚严惩的手段维护城市文明，国内一些城市也尝试过。但这种“一阵风”式的突击治理往往是“水过地皮湿”，回潮很快，无法取得长效。另一种办法是“温柔”说教。通过文明倡议、文明宣言等，号召大家遵守社会公德，虽然也取得一些潜移默化的效果，但总体来说效果太慢。

2. 道理论证：

(1) 孔子说“道之以德，齐之以礼，有耻且格”，司马光说“销恶于未萌，弥祸于未形”。真正告别不文明行为，归根到底要靠公民法治意识和道德素质的提高。眼下，纠正市民不良行为、提高市民文明意识，是我们改善软环境、深化文明城市建设的重要内容。

(2) 小微违法行为看似是“少数人犯错，全民来买单”，平摊到每个人身上并不显眼，但海量的违法带来的海量治理成本还是要由全社会整体承担，最终侵蚀的是每个人的福祉和利益。如果任由其发生与蔓延，这些行为将带来负面示范，形成破窗效应，治理成本将更加攀升，并且严重损害法律尊严与社会道德体系。

3. 开头/结尾:

(1) 法治不是“罚治”，“一刀切”不是法治的标准……

(2) 现代社会是法治社会，行政管理规范具体而细密，短短几十个字的法条和复杂的现实环境之间，可能出现落差，机械套用法条，就可能出现执法效果和立法初衷偏离的尴尬，执行过程中也就需要一定容错空间……

三、出题方向

(一) 你怎么看?

1. 近期，各地相继出台城市管理轻微违法违规行为“免罚清单”，违法行为轻微并及时改正，未造成危害后果的，不予行政处罚；初次违法且危害后果轻微并及时改正的，不予行政处罚。对此，你怎么看？

◎审题判断——你怎么看？（热点现象类）——答题结构【点题/破题-意义-原因分析-过渡-对策-总结结尾】

◎解题思路

第一步——点题/破题：

在复杂的现实环境之间，如果只是机械的套用法条，就可能出现执法效果和立法初衷偏离的尴尬情况，出台城市管理轻微违法违规行为“免罚清单”，体现了政府对于城市管理的新思考和新尝试……

第二步——意义：

其一，提高行政执法效率。实施“免罚清单”可以使行政执法部门更加关注严重违法行为，将有限的执法资源集中在打击重大违法行为上，提高行政执法效率……

其二，提升政府形象。实施“免罚清单”体现了政府对于轻微违法违规行为的宽容和理解，有助于树立政府亲民、为民的形象，增强人民群众对政府的信任和支持……

其三，激发市场活力。通过实施“免罚清单”，可以减少在执法过程中遇到的抵触，也能得到执法对象更多的理解，更好的优化营商环境、从而激发市场活力，促进经济发展……

第三步——原因分析：

首先，社会治理现实需要。现代社会是法治社会，现有法律无法完全准确囊括各类违法行为，机械套用法条，就可能出现执法效果和立法初衷偏离的尴尬，执行过程中也就需要一定容错空间……

其次，落实服务型政府的重要实践。采取如此人性化、灵活性的执法方式会让政府的形象更加立体、鲜活，充分体现了向服务型政府转变的信念与决心，彰显人性化温情……

第四步——过渡：

当然，实施“免罚清单”也需要在法律法规的框架内进行，确保政策的公正性和合理性，执法机关一定要把握好“尺度”，以免造成负面效应……

第五步——对策：

第一、强化执法能力。加强对执法人员的培训，明确执法程序和标准，规范执法行为，利用现代信息技术提高执法效率和精度，实现执法信息共享和协同作战……

第二、完善监督机制。建立健全“免罚清单”的监督机制，确保其执行过程的公正性和透明度。定期对“免罚清单”的实施情况进行评估和总结，及时发现问题并进行调整……

第三、鼓励公众参与。通过设立举报热线、奖励制度等方式，鼓励公众参与到城市管理中来，发现和报告轻微违法行为，从而形成全社会共同参与城市管理的良好氛围……

第六步——总结结尾：

总而言之，法治不是“罚治”，“一刀切”不是法治的标准。“轻违不罚”人性化执法，是城市治理的积极探索，同时也是一种法治的精细化升级，值得肯定和大胆尝试。我们期待着更多的城市在治理的过程中，既恪守规则，也会用一种细致、精准、有温度的方式来呵护规则，让制度体现善意，让法治保障发展……